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וכן - הערכות אלקטרונים של כל רמות האנרגיה של אטומים ויונים עד מספר אטומי 20 , קשר בין היערכות ובין מיקום בטבלה המחזורית, נוסחת ייצוג אלקטרונית של יסודות מטורים I עד IIIV. 

אוסף תרגילים – מבנה האטום 

1מקבץ תרגילים בנושאים שונים


4חלקיקי האטום


5יונים


7קרינה רדיואקטיבית


7היערכות אלקטרונים ברמות אנרגיה


8אנרגיית יינון


9שאלות פתוחות


10שאלות  פתוחות בקרינה רדיואקטיבית



מקבץ תרגילים בנושאים שונים
חלק א':  סימול החלקיקים בגרעין האטום – יש להיעזר בטבלה המחזורית!

1. השלימו את הטבלה הבאה:
	מספר פרוטונים
	מספר נויטרונים
	מספר אטומי
	מספר מסה
	היסוד

	
	
	6
	12
	C

	
	
	2
	4
	He

	7
	
	
	14
	N

	
	5
	
	9
	Be

	47
	
	
	108
	Ag

	
	20
	20
	
	Ca

	
	35
	
	65
	Zn

	3
	4
	
	
	Li

	
	
	36
	84
	Kr


2. המספר האטומי של אטום מציין את:

	ב. מספר הנויטרונים
	1. מספר האלקטרונים

	ד. מספר מרכיבי הגרעין
	ג. מספר הפרוטונים


3. מספר המסה של אטום מציין את:

	ב. מספר הנויטרונים
	א. מספר האלקטרונים

	ד. מספר מרכיבי הגרעין
	ג. מספר הפרוטונים


4. את המספר האטומי של חמצן רושמים כך:

	ד. 8O
	ג. 8O
	ב. O8
	א. O8


5. את מספר המסה של אטום רושמים כך:

	ד. X10
	ג. X10
	ב.   10X 
	א. 10X


6. לאטום תוֹריום שסימנו  232 90Th  יש:

1. 90 נויטרונים ו – 142 פרוטונים. 

2. 90 פרוטונים  ו – 142 נויטרונים.

3. 90 נויטרונים ו – 232 פרוטונים.

4. 90 פרוטונים  ו – 232 נויטרונים.

7. האטום הבנוי מ – 16 פרוטונים ו – 15 נויטרונים הוא:

	ה. S
	ד. Ne
	ג. Ga
	ב. N
	א. P


8. מספר המסה של אטום אשלגן המכיל 20 נויטרונים הוא:

	ד. 39
	ג. 29
	ב. 20
	א. 19


חלק ב': איזוטופים
1. האם לשני איזוטופים של אותו יסוד יש אותו מספר אטומי ?

2. האם לשני איזוטופים של אותו יסוד יש אותו מספר מסה ?
3. מספר המסה של איזוטופ מימן הבנוי מפרוטון אחד, אלקטרון אחד ושני נויטרונים הוא:

	ד. 3

	ג. 2
	ב. 1
	א. 0


4. מהו המספר האטומי של איזוטופ של אלומיניום Al המכיל 14 נויטרונים ?

	4. 25


	ג. 27
	ב. 14
	א. 13


5. לחמצן שלושה איזוטופים השונים זה מזה במספר הנויטרונים שבגרעיני האטומים. באיזוטופ אחד 8 נויטרונים, שני 9 נויטרונים ובשלישי 10 נויטרונים. ייצגו מידע זה בשפת הכימאים.
6. האם ייתכנו שני אטומים של יסודות שונים בעלי אותו מספר מסה?
חלק ג': הערכות האלקטרונים ברמות אנרגיה

1. רשמו את הֵערכות האלקטרונים של היסודות מגנזיום, חמצן, חנקן, גופרית ואשלגן על פי הדוגמה:
13Al      3 ,  8 ,  2
2. רשמו את הערכות האלקטרונים ברמות אנרגיה של האטומים של הגזים האצילים  הבאים:     הליום –      , He ניאון –   , Neארגון – Ar.
3. רשמו הערכות אלקטרונים ברמות אנרגיה לאטומים של ההלוגנים -  פלואור וכלור.
4. כיצד משתנות התכונות הבאות בטור ההלוגנים  (הטור ה – VII) כאשר נעים במורד הטור?  העתיקו כל תכונה וציינו האם היא גדלה , קטנה או לא משתנה
· מספר אטומי

· מספר מסה

· מספר רמות אנרגיה

· מספר אלקטרונים ברמת אנרגיה אחרונה

5. נתונה הערכות אלקטרונים של חמישה אטומים שונים:
א. 2,8,4        ב. 2,2             ג. 2,5                ד. 2,8,2             ה. 2,8,5
i. מהו המספר האטומי של כל אחד מן האטומים:

ii. באיזה טור ובאיזו שורה נמצא כל אחד מן היסודות א – ה?

iii. זהו את היסודות בטבלה המחזורית ורשמו את סמלם הכימי.

חלק ד':  יונים בטבלה המחזורית:

1. מה השווה ומה השונה בין אטום ליתיום ובין יון חיובי של ליתיום?

2. מה השווה ומה השונה בין אטום פלואור ובין יון שלילי של פלואור?
3. והשלימו את הטבלה הבאה:
	מספר אלקטרונים
	מספר פרוטונים
	סמל כימי
	החלקיק
	

	
	
	K
	אטום אשלגן
	1

	
	
	K+
	יון חיובי של אשלגן
	2

	
	
	Be
	אטום בריליום
	3

	
	
	Ba2+
	יון חיובי של בריום
	4

	13
	13
	
	
	5

	10
	13
	
	
	6

	
	
	Cl
	אטום כלור
	7

	
	
	Cl-
	יון שלילי של כלור     
	8

	16
	16
	
	
	9

	18
	16
	
	
	10

	10
	
	O2-
	 
	11


4. השלימו את הטבלה הבאה:

	נויטרונים
	פרוטונים
	אלקטרונים
	

	
	
	
	23 11Na+

	
	
	
	24 12Mg2+


5. נתונה הטבלה הבאה:

	מטען החלקיק
	מספר מסה
	מספר אטומי
	

	1-
	36
	17
	A

	0
	38
	18
	B

	1+
	40
	19
	C

	2+
	40
	20
	D


1. זהו את חלקיקים A  עד D
2. כמה אלקטרונים יש בחלקיק C?

3. מי מבין החלקיקים הוא איזוטופ של יסוד שמספר המסה שלו הוא 38 ויש לו 21 נויטרונים?

4. מיהו החלקיק בעל המטען הגרעיני הגדול ביותר?

5. לאילו מן החלקיקים יש מספר הנויטרונים הגדול ביותר?

6. רשמו את הערכות האלקטרונים ברמות אנרגיה של החלקיקים הבאים: 

Na+ ,
 +K, Cl-    ,    Ca2+
חלקיקי האטום
1. נתונים ארבעה איזוטופים של נתרן:
21Na  22 Na  23 Na  24 Na   - מבין הארבעה, לאיזוטופ  24 Na:

1. המטען הגרעיני הגבוה ביותר

2. המסה הגדולה ביותר.

3. המספר האטומי הגדול ביותר

4. יש פעילות כימית שונה משל השאר.

2. לאיזה מן החלקיקים הבאים מספר הנויטרונים הגבוה ביותר

1.   3580Br 
2. 3580Br-
3. 3480Se

4. 3680Kr

3. אחד האיזוטופים של אורניום -  
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  - הוא האיזוטופ הבקיע, המשמש להפקת אנרגיה גרעינית. הרכב החלקיקים באיזוטופ זה :

1. 92 פרוטונים,  90 אלקטרונים ו -  235 נויטרונים

2. 92 פרוטונים ,  92 אלקטרונים ו -  143 נויטרונים 
3. 92 פרוטונים , 86 אלקטרונים ו -  235 נויטרונים 
4. 92 פרוטונים,  86 אלקטרונים ו -  143 נויטרונים 
יונים
4. לפניכם  נתונים על הרכב שני חלקיקים המסומנים באופן שרירותי באותיות A  ו – B .

	מספר מסה
	מספר אלקטרונים
	מספר  פרוטונים
	החלקיק

	40
	18
	18
	A

	40
	18
	19
	B


מהי הקביעה הנכונה (בעמוד הבא) ?
1. חלקיק A וחלקיק B הינם איזוטופים של אותו יסוד.

2. חלקיק B הינו יון חיובי.
3. לשניהם אותו מס' נויטרונים בגרעין .
4. לחלקיק A 18 נויטרונים בגרעין.

5. לפניכם החלקיקים הבאים 1224Z+    1124Y+  1123X+       :
מהו המשפט הנכון?

1. Y+   ו - Z+  הם איזוטופים של אותו יסוד.

2. ל - Y+  ול – Z+ אותו מספר אלקטרונים

3. ל - Y+  ול – Z+ אותו מספר נויטרונים

4. ל - X+  ול – Z+ אותו מספר נויטרונים
6. נתונים שלושה חלקיקים  :
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מהו המשפט הנכון  ?  

1. שלושת החלקיקים הם איזוטופים זה לזה .

2. לשלושת החלקיקים מספר שווה של נויטרונים    

3. לשלושת החלקיקים מספר שווה של אלקטרונים   

4. לשלושת החלקיקים אותו מטען גרעיני. 

7. מספר  המסה  של  היסוד  A   הוא  75,  מספר  הנויטרונים  שלו  הוא  42.

      מהו  היון  הנפוץ  ביותר  של  היסוד  A?
           א  .  A-2

  ב.   A+2 

ג.  A-3 
    
  ד.   A+5
8. לאחד האיזוטופים של חמצן O2- 
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  , יש:   

1. 10 אלקטרונים , 8  פרוטונים , 8  נויטרונים.  

2. 10 אלקטרונים , 8  פרוטונים , 10  נויטרונים.   

3.              10 אלקטרונים , 8  פרוטונים , 10   נויטרונים.  

4. 8 אלקטרונים , 8  פרוטונים , 10  נויטרונים.   

9. מה משותף ל:

N3- ,  O2- ,   Ne ,   Na+ ,   F -
1. אלקטרונים

2. פרוטונים

3. מספר מסה

4. נויטרונים

10. מהו  המשפט  הנכון  ?

1. לחלקיקים  Fe,  Fe2+ , Fe3+         -  מטען  גרעיני  זהה

2. לחלקיקים  Be2+ , Ca2+ , Ba2+    -  מטען  גרעיני  זהה

3. לחלקיקים     Ca, K , Ar           - מספר  אלקטרונים  זהה

4. החלקיקים  Ne  , Al3+  ,  F-       -  הם  איזוטופים

11. נתון החלקיק הבא:  
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      מהו המשפט הנכון?

1. בחלקיק זה יש 56 פרוטונים, 56 אלקטרונים ו  -  81  נויטרונים.

2. בחלקיק זה יש 54 פרוטונים, 56 אלקטרונים ו – 81 נויטרונים.
3. בחלקיק זה יש 54 אלקטרונים, 56 פרוטונים ו – 81 נויטרונים.
4. בחלקיק זה יש 54 אלקטרונים, 56 פרוטונים ו- 137 נויטרונים.
	12. לפניכם  החלקיק הבא:   
[image: image7.wmf]2
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מהו המשפט הנכון ? 

	בחלקיק יש 38 פרוטונים, 75  נויטרונים ו- 40 אלקטרונים. 
	א

	בחלקיק יש 38 פרוטונים, 37  נויטרונים ו- 40 אלקטרונים.
	ב

	בחלקיק יש 38 פרוטונים, 37  נויטרונים ו- 36 אלקטרונים.
	ג

	בחלקיק יש 38 פרוטונים, 37  נויטרונים ו- 38 אלקטרונים.
	ד


13. נתון החלקיק 100Fm מהו ההיגד הנכון לגבי היון Fm2+ ?

1. יש בו 253 נויטרונים

2. יש בו 100 פרוטונים

3. יש בו 153 פרוטונים

4. יש בו 100 אלקטרונים

קרינה רדיואקטיבית

14. לגבי סוגי הקרינה הרדיואקטיבית ניתן לומר כי :

1. חלקיקי  (  הם  גרעינים של הליום.

2. חלקיקי  (  הם אלקטרונים.

3. קרינת ( היא קרינה אלקטרומגנטית.

4. כל התשובות נכונות.
15. Po 
[image: image8.wmf]210
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  הוא יסוד רדיואקטיבי. הוא מתפרק תוך כדי שחרור חלקיק     . 
מספר הנויטרונים ביסוד  החדש שנוצר הוא:
א. 206            ב.  124                ג. 126                 ד. 82
היערכות אלקטרונים ברמות אנרגיה

16. מהי היערכות האלקטרונים המתאימה לאטום מן השורה השלישית היכול להפוך ליון בעל מטען      +2 ?

1. 2,8 
2. 2,8,2


3. 2,6 
4. 2,8,8
17. ההיערכות האלקטרונית של Ca2+        היא: 

1. 2, 8, 8, 2
2. 2, 8, 8, 4
3. 2, 8, 8
4. 2, 8, 6
אנרגיית יינון

18. המספר האטומי של היסוד גליום Ga   הוא 31. המספר האטומי של היסוד גרמניום Ge הוא 32. 

מהו המשפט הנכון?

1. אנרגיית היינון של Ga  נמוכה מזו של Ge.

2. אנרגיית היינון של Ga  גבוהה מזו של Ge.

3. אנרגיית היינון של Ga  שווה לזו של Ge.
4. לא ניתן להשוות בין אנרגיות היינון ללא נתונים נוספים.
קביעה

19. נתונות אנרגיות היינון הבאות (ביחידות של אלקטרון וולט) של שני היסודות:

11Na – 5.1         9F – 17.4
     מהי אנרגיית היינון של ליתיום 3Li?
1. גבוהה מ – 17.4

2. גבוהה מ – 5.1 ונמוכה מ – 17.4

3.              נמוכה מ – 5.1

20. אנרגיית היינון של 4Be היא 9.3 אלקטרון וולט. אנרגיית היינון הראשונה של 11Na היא 5.1 אלקטרון וולט. 

על סמך נתונים אלה ניתן לצפות שאנרגיית היינון הראשונה של 12Mg תהיה:

א.  4.2 אלקטרון וולט

ב.  7.6 אלקטרון וולט

ג.  10.1 אלקטרון וולט

21. אנרגיית היינון הראשונה של באריום 56Ba  גבוהה מזו של צזיום 55Cs   מפני שלאטום באריום יש יותר:

1. פרוטונים.

2. רמות אנרגיה.
3. אלקטרונים.
4. נויטרונים.
22. נתונים ארבעה איזוטופים של נתרן:
21Na  22 Na  23 Na  24 Na   - מבין הארבעה, לאיזוטופ  24 Na:

1. המטען הגרעיני הגבוה ביותר

2. המסה הגדולה ביותר.

3. המספר האטומי הגדול ביותר

4. אנרגיית היינון הגבוהה ביותר.

23. אנרגיית היינון הראשונה של נתרן, Na , גבוהה מאנרגיית היינון הראשונה של אשלגן, K . מהי הסיבה לכך?

1. המטען הגרעיני של נתרן גדול מהמטען הגרעיני של אשלגן.


2. נתרן פעיל יותר מאשלגן.

3.  אטום נתרן קטן מאטום אשלגן.

4. כאשר מוציאים אלקטרון מאטום נתרן ואלקטרון מאטום אשלגן, המטען של יון נתרן גדול מהמטען של יון אשלגן.

שאלות פתוחות

1. סדרו את היסודות הבאים:     Li, C, N, K
1. לפי רדיוס אטומי עולה

2. לפי אנרגיית יינון עולה.

2.   מי מבין הזוגות הבאים הנו בעל רדיוס גדול יותר ? נמקו את בחירתכם.
1. Br( ,Br

2. C ,Al

3. Ge ,Ga

3. רישמו את הערכות האלקטרונים עבור האטומים/יונים הבאים וסדרו אותם לפי גודלם:

N3- , O2- , Ne , Na+ , F-                      .

4. לפניכם נתונים של ארבעה חלקיקים שונים A-D:

	מספר אלקטרונים
	מספר נויטרונים
	מספר פרוטונים
	החלקיק

	11
	12
	11
	A

	13
	14
	13
	B

	17
	20
	17
	C

	18
	18
	17
	D


1. רישמו הערכות אלקטרונית של כל אחד מהחלקיקים בטבלה.

2. ציינו לאיזה מהחלקיקים מטען חשמלי שונה מאפס, ומהו מטענו של חלקיק זה.
3. ציינו אילו מהחלקיקים הם איזוטופים של אותו יסוד. הסבירו את קביעתכם.

5. לפניכם גרף המתאר את הרדיוס האטומי כפונקציה של המספר האטומי, תארו את כל המידע שניתן לקבל מגרף זה:
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6. 
האותיות A, B, C, D   הן סמלים שרירותיים, המייצגים ארבעה יסודות בעלי מספרי אטומיים עוקבים. במערכה המחזורית. ליסוד B 8 אלקטרונים ברמה החיצונית.  מהו המשפט הנכון? סדרו את היסודות על פי אנרגית היינון שלהם.

7. נתונים ארבעת היסודות הבאים:
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1. רישמו הערכות אלקטרונית של כל אחד מהחלקיקים.

2. מהו מספר הנויטרונים שישי לכל אחד מהחלקיקים. הסבר.
3. היסודות הנ"ל שייכים לשתי משפחות שונות. 
I. מיינו אתם למשפחות וציין מהי שם כל משפחה.
II. ציינו תכונה מאפיינת לכל משפחה.
שאלות  פתוחות בקרינה רדיואקטיבית
8. בגרעין של פולוניום 209Po  יש  ______פרוטונים ו_____נויטרונים.

מגרעין זה נפלט חלקיק אלפא.

המספר האטומי לאחר פליטת חלקיק אלפא הוא__________.

מספר המסה לאחר פליטת חלקיק אלפא הוא__________.

היסוד שהתקבל הוא____________.

9. מן הגרעין שהתקבל בשאלה 1 נפלט חלקיק ביתא.

המספר האטומי לאחר פליטת חלקיק ביתא הוא_________.

מספר המסה לאחר פליטת חלקיק ביתא הוא___________.

היסוד שהתקבל הוא____________.

10. מן הגרעין שהתקבל בשאלה 2 נפלטת קרינת גמא.

המספר האטומי לאחר פליטת חלקיק גמא הוא_________.

מספר המסה לאחר פליטת חלקיק גמא הוא___________.

היסוד שהתקבל הוא____________.

11. התאימו את סוג הקרינה או את סוגי הקרינה לכל אחד מן המשפטים הבאים:

הקרינה בעלת החדירות הגבוהה ביותר________.

הקרינה שתיעצר בקלות הרבה ביותר על ידי לוח אלומיניום____.

הקרינה הדורשת שימוש בלוחות עופרת עבים להגנה______.

הקרינה הנפלטת כאשר גרעין של  23191Pa  הופך לגרעין  22789Ac___.

הקרינה המורכבת מאלקטרונים_______.

12. הוסיפו את המילים "גדל, קטן, לא משתנה":

1. כאשר יסוד רדיואקטיבי פולט חלקיק אלפא, מספר הנויטרונים בגרעין___________.

2. כאשר יסוד רדיואקטיבי פולט חלקיק ביתא. מספר הנויטרונים בגרעין __________ומספר המסה של הגרעין_______________.

13. השלימו את הטבלה הבאה:

	השינוי בגרעין לאחר הפליטה 
	 מסת החלקיק
	מטען החלקיק
	מספר נויטרונים
	מספר פרוטונים
	

	במספר האטומי
	במספר המסה
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	חלקיק אלפא

	
	
	
	
	
	
	חלקיק ביתא

	
	
	
	
	
	
	חלקיק גמא


14. נתון חומר רדיואקטיבי הפולט את שלושת סוגי הקרינות. כיצד ניתן לבודד את קרינת גמא?

1. מהו  X  בתגובה הגרעינית23993Np (   23994Pu   +   X               : 

2. מהו X   בתגובה הגרעינית:  + X                 21785At  (   21383Bi
15. האטומים האחרונים בטבלה המחזורית מיוצרים במאיצים ע"י "הפצצה" של אטומים, בחלקיקי (, למשל. כאשר "מפציצים" את האיזוטופ 
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 של איינשטניום בחלקיקי (, נוצר יסוד חדש. מיהו היסוד החדש?

16. אטום של יסוד רדיואקטיבי נמצא בטור VII בטבלה, פולט חלקיק ( מגרעינו. נוצר יסוד חדש X. לאיזה טור שייך יסוד X ?

17. נפטוניום,    
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     , הוכן ב- 1940 ע"י "הפצצת"     
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    בניטרונים. כאשר אטום         "בולע" ניטרון נוצר _____ . האטום שנוצר פולט חלקיק ( ואז נוצר _____ .

18. מדוע חלקיקי אלפא וביתא מוסחים לכוונים שונים?

19. כיצד ניתן לקבל אלומה צרה של קרינה רדיואקטיבית?
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